	Пәні:
	Информатиканың теориялық негіздері және оқыту әдістемесі

	Тобы:
	3аФК

	Уақыты:
	25.02.2017.

	Сабақтың тақырыбы:
	ЭЕМ-нің даму тарихы, кезеңдері

	Құзыреттілікке жеткізетін

сабақтың мақсат-міндеттері:
	а) Ақпараттық:

Электронды есептеуіш машинаның даму тарихы және кезеңдері туралы теориялық білімдерін жүйелеу, түсініктерін кеңейту
ә) Коммуникативтік:

Студенттердің тақырып бойынша логикалық ойлау қабілеттерін қалыптастыру, әр іс-әрекетін сауатты түсіндіруге, оқытушы мен топ мүщелерімен қарым-қатынас орната білуге үйрету. 
б) Проблеманы шешу:

ЭЕМ мүмкіндіктерін пайдалануда кездесетін проблемаларды өз бетімен шешуге үйрету, өзіне деген сенімділіктерін арттыру. 

	Сабақтың типі:
	аралас

	Сабақтың әдісі:
	Түсіндірмелі – иллюстративті, проблемалық, ішінара ізденіс, СТО стратегиялары: не? Қайда? Қашан?, эссе

	Сабақта қолданылатын педагогикалық технологиялар:
	АКТ (мультимедиа технологиясы), интерактивті оқыту технологиясы, желілік технологиясы

	Пәнаралық байланыс:
	Тарих, математика, физика, ағылшын

	Оқыту құралдары:
	Техникалық: Компьютер, интерактивті тақта,       

                        Бейнепроектор
Бағдарламалық: Activ Studio 
Дидактикалық: Үлестірмелі карточкалар


	Сабақтың барысы
	Оқытушының қызметі
	Студенттің қызметі
	Күтілетін нәтиже

	І. Ұйымдастыру

    Бөлімі
 5 минут
	Қауіпсіздік ережесін еске түсіру
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Студенттермен амандасу, түгендеу, сабаққа дайындау
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а) амандасады;

ә) кезекшілік міндеттерін  

    атқарады;

б) сабаққа дайындалады 
	Қауіпсіздік ережесін еске түсіреді

Барлығы сабаққа дайындалып, зейінін аударады


	ІІ. Үй тапсырмасын    

     Тексеру
20 минут
	Үйге студенттерді 4 топтқа бөліп тапсырма берілген болатын:
Бірінші топ – І буын (Компьютер тарихы туралы)
Екінші топ – ІІ буын (Ғалымдар галереясы туралы)
Үшінші топ – ІІІ буын (Компьютер буындары туралы)
Төртінші топ – IV буын (Компьютерлі сөздік туралы)
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	Ұсынылған тақырып бойынша өз жұмыстарын қорғайды:
[image: image8.png]Promethean Activstudio Pycram awbik cabakkk, ®@aunuapt 1, Ctpavua 10

AFAIKBI CAHAYBII KYPBLIFBLIAD

Bispin  spambiFa  peiiinri V
raceipia I'pex  :koHe MbIcbIp
ediHge TapaJIFaH "adak -
"camavuugik Takra". Comxan Keiiin
Pumaix abak CAHAYBIIN
Kypplbichl.  Exenri  Kprtaiina
caHaybIll ~ KYPBLIFBI  CYaH-TIAH
(adaR RYPBLIFBICHIHBIH KbITAILIBIK
TYPI) KOJJAHFAH 00.1ATBIN.
JKanoHapIx, copodan - oy
KYPbLUIFbI  KBITAIIBIK  CYaH-TIAH
CcaHAYBIII RYPbLIFBICHIHAH
INLIKKAH. JKanounara 15-16
FAChIPIApJa dKeTiHIeH.

01 237 1826

01 237 1820





[image: image9.png](A)

b. IMackaabain apudmomeTpi
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1642 KbIIBI OH TOFBI3 sKacap
dpannys marematuri bBaes ITackans
JIeHreJ1eKTep MeH JKeTeKTepeH
TYPATbIH, KOCBIHJBLIJIAFBIN MAIUIHA
periHae Gearimi, onemae  GipiHui
MEXAaHHKANBIK ~eceNTey MAIIHHACHIH
KYPacTbIp/bl. TTackanpaig
MALIITHACHI KOMMIHJI  caHJap/bl
KOCYFa MYMKiHJiK Gep/i.

ITackanpain  apugMeTHKAIBIK
MAIIITHACBIHbIH JKYMBIC icTrey
NpHHLHI - Kini pa3psaAThI
JIeHTeJIeKTi TOJIBIK, oip per
alflHATLAbIPFAH Ke3/le, MeXaHI3M YJIKeH
pas3paaTbI JIOHreJIeKTi Gipikke
afiHATIABIPAbI





[image: image10.png]B. JleiioanuTin apudgmomeTpi

1694 :kbLIbI Hemic MaTemarturi JleiiGHHD
O3HIHIH MeXAHHIKAIBIK ecell MAIUHHACHIH
apudnmomeTp ai KYPACTBIPABL Onpa
JeHreneKTep eMmec, LHOPIAP KAZBLIFAH
IILUTHHIP NaiiJanaHbUIFAH.

Byn mammmHa Kocy MeH a3aiiTyabl FaHa
eMec, KodeliTy MeH Oeayai de, TinTi KBaapat
TYOip amyapl aa  opbiHAail aaraH. Keiiin
apudmomeTp OGipHemte per KReTinIipinai,
OHBIH  iliHZe OpPBIC  OHEPTANKbITAPDI
IL.JLYedbimer ned B.T.Oauep ae 6ap.

Apudmometp apdip okywbIza Gap Kasipri
3aMAHFbI KATbKYISTOPbIH i3a1IapbI 0011b1.

ApudmonmeTp MeH Kapanaiibim
KaJIbKY/IATOp ecenreyai
MeXaHHKATAHIBIPYAbIH Kypa1gapbl
KbI3METiH  aTKapAbl, COJd  Ke3de agaM
ecerteysiep KesiHaeri apexeTTepaiH TisGerin
031 aHBIKTaabl #9He Oackapabl. Ecenrerii
TeXHHKAHBIH JaMybIHBIH Heri3ri kezeHi XIX
FaceIp Go1abl.
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1833 KbLIbI Yapas Br00nmK
far1apIaMaMeH GaCKAPBLLIATBIH
" AHAINTHKAIBIK  MAIIHHAHBLIH''  K00aChIH
Jkacagpl. Byn mammHaga Kasipri 3aMaHFbBI
KOMITbIOTEpJIepAe  Gap  0apibIK  0acThl
KYPAYbILITAP: apajbIK CAHIAP MeH apalbIK
HOTIKeJIEp  CAKTAIATBIH KA, KAJATAH
ANTBIHFAH caHIapMeH onepaLHsiIapabl
Kysere ACBIPATBHIH apHpMeTHRATBIK
KYPbLUIFbI, GepifireH Garaapiaama OoiibIHIIA
ecentey OGapbICbIH GAKBLIAIITBIH  OacKapy
KYPBLIFBICHI, MOJIIMETTepIi €eHri3y :KoHe
HOTIKeNIepi Gachil IILIFADY KYPBLIFBICHI
oap.

Backapy 6armapiaamacekl nepgokapranap
Jen  ATATATBIH  KATBIPMa  KaFa3Japaarbl
A TecikTepJiH KeMeriMeH KoATAlIbl OJemie
6ipiHm mporpaMmuct Goabim, 1846 KbLIbI
b330k MammHachl  YiH Garaapiaama
ska3FaH, Ana JlaBneiic ecenreneni.
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Bunbrensm Lukkapa

300 KbLIIaH APTHIK YaKbIT CAHAK MAITMHACKIHBIH aBTOpBI bies IMackams

Gombinm  caHanbin  Kengi. Minekn, 1957 skputel  Keruiep  FbUIBIME
OpTaNbIFbIHBIH  aupexkTophl ®pann Tammep Anmanusiia Maremarnka
Tapuxpl GOHBIHIIA CEMMHApAA TaHFalapiblk OasHuama skacamsl. On
GasiHIaMaza «mackajib JeHresieri» OipiHIII CaHAK MAIIMHACBHIHBIH
7K00ackl €H KeMi eKi OH Kbl OYPBIH Naiiia GOIFaHIBIFI, a1 MAITMHAHBIH
03i 1623 5KbUIIBIH OPTACHIH/A HANbIH OOJIFAHIBIFbI AWTBLIA/bI.

Kanansik IITyTrapr KitTanxaHachiHia skymeic icteii xypin, [ammep Oypriniaps! Gericis canak
KYPBUIFBICEl HOOaiBIHBIH (oTokemipmecin Taybin anansl (Tymuyckacer Caukr-IlerepGypria
xkaKpiH [TyTbkoB 0OCEpBaTOPHACHIHAAFbI YJIbl acTpoHoM opi Maremarnk Horamn Kemnepain
MyparatbiHaa TypraH). [ammep Oyi1 HoGait Busbrensm [INMKkaparbiH OypbIHAApbI JKapHSUIAHFAH
Trobunrenzeri yausepcuter npodeccopst Horann Keruiepre XatbiHIarbl, chi3bara cinreme sxacait
OTBIPBIII, O3{HIH JKaCaFaH CAHAK MALIMHACHIH cunarTaraH (1624 skpULbiH 25 aKnaHbl) KOChIMIIAAA
JKOK HOOaii eKeHLrin fonesneit anpl.
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AmepukaHablk  MoHepae  Hopdepr
aTaJFaH 0ana sKapbIkKa 1894 KeliabIH
26 KapamacbIHIa Keadi. AHay-MbIHay
epMeKTepMeH  KyHaep Oedriciz  erin
KaTThl 1a, HopGept Bunep 18 xachiHaa
Kopnean MeH T'apBapn
YHHBepcHTeTTepiHAe  ''MATeMATHRAJIBIK
Joruka' GofibHIIA (unocodss TOKRTOPbI
Gonbm  caHaAAbl. OH TOFBI3 JKACBIHIA
JIOKTOP Bunnepai MaccauyceT
TeXHOTOrHANBIK HHCTHTYThI IHAKBIPIbI,
OHAA 07 e3iHiH COHFbI KyHiHe JeiliH
eqeyciz emipiH eTki3gi. Kasipri zamanrbl
KI0epPHETHKAHBIH aTachl Typajibl
OMIpHAMAJIBIK,  MAKATAHBI  IIAMaMeH
ochLIAIA AAKTAYFA Gosap ei.
AliTBLIFAHHBIH BapIBIFBI ILIHABIK
GonFaH Goap eni, erep e 6ip ThIpHAKIIA
Goamaca: MaTeMaTHK BuHepre azamsat
GaIaChIHAH KACBIPBIHYAA, 03 JAHKbIHbIH
Ko/IeHKeCiH/Ie KAChIPBIHYAA KOIbI $01bI.
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Tpansucrop - RAPTHLIALL
OTRI3TIMTI Kypas.

1 tpamsucrop 40 53/1eKTPOHIBIK
INAMHBIH OPHBIH 0aCTHL

PDP-8, IBM-701-100-500,
BICM-6 - osnempueri en 6ipinmmi
3EM (C.A.lebeneB), M-220,
Mup, Ypan-11, IBM-7094.
MarsnrTi Tacma, MATHHTTi
Gapabdanmap.

Anropurmaik TiT, mecreik
peKiM
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1961 :xbL1bl HHTerpangpl cxema (IIC)
CaTbUIBIMFa IObIFAa  GacTagbl. By
JEM cekyHabIHa 1 MJIH amMal1JapAasbl
opbIHAaAbL  BipiHmi  onepanusibIik
JKyiie maiiga Gompl.

1965 sKbL1bl YIIiHII GybIHHBIH IBMV/360
| (CIIIA) MamHAChI KacaIbIN MbIKThI.

IBM/360

1970 xbLabl Kimi YEM skacajbIn MbIKThI
(CM - 3)
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1984 :xbL1B1 Apple Computer
¢upmacel  GipiHmmi  Mogesab
Macintosh KOMIIbIOTePiH
111853011 11 8

Atari 65XE (1985 rop)
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CanaMuHIIiR apaa ''caJJaMHH TaKTachbl'
aTbIMEH aTajJraH esKeJITi rpek CaHAYBII
KYPBUIFBICHIL.

MeXaHHKAIBIR CaHAYBIII
KYPBLUIFBICHL

19 racbIpJarbl arbUIIIbIH
MATeMATHIi, AHAJTHTHKAJIBIK MAIIHHAHBI  oiijIan
TAIKAH FAJIBIM.

aMEepPHRAJDBIK
HH7ReHeP-IIporpaMMaJIaylibl.

- 1918 ‘Kpuibl MIAMIBIK TPUITePIi
oiiJIan TAKAH MH:KeHeP-FATBIM. C
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FAJIBIM, KIIOePHETHKA aTACHI
MIBeiiaPJIBbIK FAJIBIM, HACKAIb
TiTiHIH Heri3iH Kagaybl, Hiopux yHuBepcuTeTiHiH

npodeccopbl.

Microsoft ¢pupmacbIHBIH HeTi3iH
KAy IIbI
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asemteri 6ipinmm
nporpaMmMagaymsl, 19 raceipaa Y. Br66m1x
MAIITHHACBIHA MPOrpaMMa KYPYIIbI.

FaJIbIM, KeHecTep
0JIaFbI Ke3iH/e ecenTeyill TeXHIIKAHbIH HeTi3iH

KajJdayHibl.

MATeMATIIK, KOCYFa, AIyFa,
rebeiiTyre ;koHe 66JIyre apHAJIFaH apudpMoMeTp/Ii

oiijlanm TabymIbl HeMic FATBIMBI
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	Ақпараттық:

Компьютер тарихы бойынша ақпарат алады

Алғашқы санауыш құрылғылар туралы түсінік қалыптасады

Суан-пан, Серобан, Абак атты санауыш құрылғылар туралы ақпарат алады

Блезь Паскаль арифмометрі бойынша мәлімет алады.

В.Лйбництің арифмометрі туралы түсінік қалыптасады.

Электрлік арифмометр туралы хабардар болады.
Коммуникативтік:

Арифмометр түсінігі дамиды
Паскаль машинасы бойынша түсінік қалыптасады
Проблеманы шешу:
Санауыш құрылғыларды салыстыра алады
Ақпараттық: 
Ғалымдар галереясы туралы ақпарат алады
Гейтс ғалымының өмірбаяны бойынша ақпарат алады

Коммуникативтік:
Вильгельм Шиккард ғалымы туралы түсініктері қалыптасады
Проблеманы шешу:
Санауыш құрылғыларды салыстыра алады

Ақпараттық:
Компьютердің буындары бойынша ақпарат алады

І буын туралы ақпарат алады.

1897 жылы ағылшын физигі Дж.Томсон электронды-сәулелі түтікше қүрасытрғаны туралы мәлімет алады

Екінші буын компьютерлерінің транзисторлардан тұратындығы туралы ақпарат алады

Үшінші буын компьютерлерінің интегралды схмеалардан тұратындығы туралы хабардар болады

Коммуникативтік: 

Төртінші буын туралы білімдерін дамытады, жүйелейді

Проблеманы шешу:
Өздіктерінен әр буынның айырмашылықтарын ажырата алады

	ІІІ. Білімді бекіту
10 минут

10 минут

20 минут

Бейне көрініс

10 минут
	Өтілген материал бойынша тапсырмалар орындайды:
№1 тапсырма
«Не? Қайда? Қашан?»  кестенің бос орнын толтырыңыз:
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№2 тапсырма

Ұсынылған кестені сәйкестендір
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Әр топқа тапсырма беріледі:
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№3 тапсырма
Microsoft Excel бағдарламасында ұсынылған кестені сәкестендіріп толтырыңыз

І топ
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MexaHIIKAJIBIK Ke3eHre Jeiiin
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 ІІ топ
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ІІІ топ
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ІV топ
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№4 тапсырма
Бейнекөрініс бойынша «Болашақтағы ЭЕМ» атты эссе жазу
	Берілген тапсырмаларды орындайды:

№1 тапсырма
«Не? Қайда? Қашан?»  кестенің бос орнын толтырыңыз:
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№2 тапсырма

Ұсынылған кестені сәйкестендір
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№3 тапсырма
Microsoft Excel бағдарламасында ұсынылған кестені сәкестендіріп толтырыңыз

І топ
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№4 тапсырма
Бейнекөрініс бойынша «Болашақтағы ЭЕМ» атты эссе жазу
	Берілген тапсырмаларды белгілі мен белгісізге ажыратады
«Не? Қайда? Қашан» тапсырмасы орындау барысында түсінеді

Ұсынылған кестені сәйкестіндіре біледі.

Өз жауабын берілген өлшемдер мен тәсілдерге сәйкес бағалайды.
Кесте құруда өз жауаптарын дұрыстығын тексереді. Өздіктерінен схема құрып дағдыланады:

Өз іс-әрекетін бақылауды тапсырылған тәртіппен орындайды.
Өздіктерінен Microsoft Excel бағдарламасында ұсынылған кестені құрғанда кездесетін проблеманы шеше алады

Кесте жауаптарын жазып өңдей алады

Кесте құруда өз жауаптарын дұрыстығын тексереді. Өздіктерінен схема құрып дағдыланады:

Өз іс-әрекетін бақылауды тапсырылған тәртіппен орындайды.
Өздіктерінен Microsoft Excel бағдарламасында ұсынылған кестені құрғанда кездесетін проблеманы шеше алады

Кесте жауаптарын жазып өңдей алады

4ші тапсырма бойынша бейнекөрініс арқылы өз пікірлерін білдіре алады

	IV. Қорытындылау

10 минут
	«Ғажайып ондық»
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	«Ғажайып ондық»
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	«Ғажайып ондық» атты тапсырма бойынша ақпарат алады.

«Ғажайып ондық» тапсырмасын өз білімдерін тексеруде кездесетін проблемаларды жене алады және орындай алады 

	V. Үйге тапсырма. Бағалау
5 минут
	Өтілген материалдар бойынша қайталап, оқып түсінгенін айту 
	Дәптерлеріне үй тапсырмасын жазып алады.
	Қосымша материалдарды қарайды.


Ж. Досмұхамедов атындағы педагогикалық колледж

	«Бекітемін»

Директордың оқу ісі жөніндегі

орынбасары

Ш.С.Набидоллина __________
	«Келісілді»

Директордың оқу әдістемелік

жөніндегі орынбасары

Г.А.Жолдасова_____________
	«Келісілді»

Математика және информатика кафедрасының меңгерушісі

М.С.Жұматова_____________


Математика және информатика кафедрасы
Онлайн сабақ
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Мамандығы: 0111000 – «Негізгі орта білім»
Біліктілігі: 0111073 – «Негізгі мектептің физика мұғалімі»
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Оқытушы: Р.С.Султангалиев

